

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon sz. 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3., I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzártá előtt) 400.

Felölős szerkesztő:
MURAIJENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.
Fél évre... 12 kor. — Egy hóra... 2 kor.
EGYES SZÁM ÁRA FIUMBAN 6 FILLÉR:
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fill.

Háborus neurózis.

Egy német professzor, a javíthatatlanok fajtájából szép rendszerbe foglalta azokat az ideges tüneteket, amiket a háboru okozott. Térkép-neurózis, élelmiszer-neurózis, pénz-neurózis, sorozási neurózis... ezek a betegségek végigszárgultak a világon az egyik Océántól a másikig, a Kárpátoktól az Adriáig. Csak azt nem tudtuk, hogy nevík van.

Térkép-neurózis — ez az a korszak volt, a mikor a hadakozó felek bulletinjeit a térképen kísértük aggódó figyelemmel. A könyvekereskedések kirakatait egészen elborították a térképek, úgy hogy a könyvek nem is látszottak ki alóluk. A kávéházakban az emberek fali és asztali mappák fölé hajolva lázasan keresték a kiemeltetetlen nevű francia és angol helységneveket és a még kiejthetlenebb szerbiai, galíciai és orosz-nyelvi községeket, amik néha a katonai térképen sem voltak meg. Ma már csak néhány pedáns csodabogár nézi meg a térképet, a térképüzlet megszűnt jónak lenni. Épp az, hogy elmúlt, mutatja, hogy a „térképítisz” betegség volt, ragadós betegség, amely félelem-neurózisból fakadt. Senki sem volt katona, senki sem tudta, hogy az ellenséges hadak mennyi idő alatt érhetnek el egy pontot és nem a hadműveletek iránt való érdeklődés, hanem ez a tipikus félelem adta a laikusok kezébe a térképet, amelyet nem is értettek.

Élelmiszer-neurózis... ez főként a gondos háziasszonyok idegeit támadta meg. Valami regényes legenda támadt és megcsinálta körútját a világon, hogy háboruban kifogy az élelmiszer és az emberek éheznek. A kamarák megteltek liszttel, burgonyával, szalámmal és egyéb hosszú időre elálló élelmiszerekkel, ami a drágaságnak egyik közvetlen oka lett. Ha tényleg éhínség támadna, amitől isten mentse, a túlságosan gondos háziasszonyok kamaráiból kellene rekvírálni az egész lakosság számára. Ez az élelmiszer-neurózis már apadóban van, de még nem múlt el egészen. A spekuláció boldogan számít rá.

Pénz-neurózis... ezen a betegségen az emberiségnek vagyonszámát és féltékennyét esett át, de nem maradt mentes tőle a takarékos kispolgár sem, aki minden ezüst érmet igyekezett eldugni — lehetőleg a harisnyaszárba — vagy még mélyebb, titkosabb helyre, a padló alá. — különös tekintettel az oroszokra. A papír kétkezes kibocsátása követte nyomon ezt a betegséget, amely szintén esőkönnyben van, bár itt-ott még makacsul ellentáll mindenféle orvoságnak.

A sorozási-neurózis... ez ma a divatos és legjobban elterjedt idegbetegség. Az egész világ átesett rajta, de még nincs rajta egészen túl. Eleinte a plakát-neurózis alakjában jelent-

kezett. Az emberek a hirdető-oszlopokon és a házak falain lesték a különböző sorozásokat elrendelő hirdetményeket. Szájról-szájra, a kávéházak, borbélyműhelyek és egyéb nyilvános helyek közvetítésével terjedtek el a hírek, hogy minden embert besoroznak héttől hetvenhétéves koráig. A katonai ügyosztályokban ősz, öreg agastyánok jelentkeztek remegő térddel, hogy igaz-e, hogy őket be fogják sorozni? Sőt egy tréfa, amelyet egy újságíró eresztett meg, hogy a nőket is be fogják sorozni, eljutott a legsötétebb külvárosig, ahonnan utra kerekedett egy anyóka és addig meg sem állt, amíg a kerületi előjáróságra nem jutott, ahol alig tudták megnyugtanni, hogy tizenhét éves, viruló szép leányunkáját nem fogják elvinni a tűzvonalba.

A nagy, ismeretlen fogalom, amely előre vetette véres árnyékát, — a háboru, amely negyven évig nem volt és amelyet jóformán egészen elfelejtettek az emberek — az idegeket elemi erővel rázta meg. Katonaembernek fogalma sincs róla, hogy egy dolog, amely ő rá nézve az élet csúcspontját, a művészetek teljességét jelenti, a

fegyvert nem viselő elemnél milyen félelmeket, neurózisokat vált ki. Ezért még Hindenburg is csak nagysókára jutott rá, hogy a modern embernek idegei vannak és hogy ez a háboru, a hogy ő mondta, elsősorban az idegek háboruja.

Végül mint a háboru külön érdekessége szerepelhet az az orvosilag megfigyelt tény, hogy a háborunak nemesak betegei, hanem gyógyultjai is vannak. A hipochonderek, a képzelt betegek nagy tömegét a háboruval való állandó foglalkozás elterelte a saját fantasztikus nyavalyaitól. Azelőtt ezek az emberek minduntalan orvosprofesszorokhoz futottak minden kis patánás, nátha, fejfájás miatt. Gyógyíthatatlan sötétlátásuk most átbillent egy másik fajta betegségbe. Ezek az emberek most éjjel-nappal a kávéházban ülnek, híreket olvasnak és lesnek, rémhíreket gondolnak ki és terjesztik tovább. Nem betegek többé, hanem a kelletlenül élőkbe, mozgékonyabbak és folyton kinéznek az ablakon, hogy nem jön-e már az ellenség. Ők a közélet hipochonderei. Sz.

Szerbia halálküzdelme.

Az utolsó nagy harcra készülnek Aranyelovác körül. - Belgrád ünnepélyes birtokunkbavétele. - Három sikerek minden vonalon. - Az oroszok visszavonulnak Északmagyarországról.

A német fegyverek sikeresen működnek az egész vonalon. Keletporoszországban ismét kikaptak az oroszok, akik nagy erővel nyomultak előre Lyeck és Johannsburg között, de óriási veszteségekkel voltak kénytelenek visszavonulni a németek elől. Lengyelország északi részén még folyik a nagy csata a Lowicz-Lodz-Novo-Radomsk vonalon. Most vette itt kezdetét az osztrák magyar-német seregek egyesült offenzívája még pedig igen jó eredménnyel. Csenstochautól nyugatra és Krakótól északnyugatra megerősített állásokban állanak egymással szemben a hadakozó felek. Délen a Pilića és Wolbrom körül nyert területek megvédése képezi csapataink feladatát.

Nyugatgaliciában a Raba-folyó mentén igyekeztek előnyomulni az oroszok, csapataink azonban megakasztották ezt az előnyomulást. A Kárpátokon át betört mintegy 5-6 hadtestnyi orosz haderő visszavérése folyamatban van és az orosz betörés ma már meghusítotttnak tekinthető.

Szerbiában a legnagyobb eréllyel folyik a megvert szerb hadak üldözése. Aranyelovác környékén vívják meg a szerbek az utolsó nagy küzdelmet és a csata itt már folyamatban van. A szerb hadsereg a szó szoros értelmében élethalálharcát vívja, mert tudatában van annak, hogy további defenzívája immár céltalan és végső megsemmisülését jelenti, ha itt elveszti a csatát.

Legújabb táviratainkat itt adjuk:

A BALKÁNI HADERŐ HÓDOLATA.

BUDAPEST, dec. 5. (Min. s. o.) Érkezett tegnap délután 12 óra 15 perckor. Az ötödik hadsereg parancsnoka, Frank, gyalogsági tábornok tegnap az alábbi sürgönyt intézte Öfelségéhez:

BELGRÁD, 1914. dec. 3-án. Abban az ünnepélyes pillanatban, amelyben megadatott nekünk, hogy a belgrádi várra eszásári és apostoli királyi Fel-séged dicsőséges zászlaját tűzhessük, az

GRAND CAFE' BORSA
FIUME - Baccich palota
Fiume legújabb és legszebb kávéháza

összes fegyveres erőnek minden részéből e dicső jelvény körül egybegyűlt kiil döttsége nevében kérem Felsőgedet, kegyeskedjék megengedni, hogy lelkes hódolatunkat a legalázatosabban bemutatathassuk. Frank, gyalogsági tábornok.

Erre a táviratra Ófelsége tegnap Frank tábornokhoz az alábbi sürgönyt

intézte: A belgrádi várra kitűzött zászlonokra feltekintő hű harcosok hódolatát örömmel fogadva, megindult szívvel emlékezem meg derék és kitünően vezetett balkáni haderőiről. Az ő hősiességének köszönhető Belgrád birtokbavétele is. Ferenc József.

Pihenő az északi harctéren.

BUDAPEST, dec. 5. (Min. s. o.) (Hivatalos jelentés). Érkezett tegnap este öt óra husz perckor:

A tegnapi nap a Kárpátokban, Nyugatgaliaciában és déli Lengyelországban nyugodtan telt el. Északi-Lengyelországban a harcok még folynak.

Az oroszok menekülnek

Északmagyarországból.

BUDAPEST, dec. 5. (Min. s. o.) A Bud. Tud. jelenti:

A kárpáti szorosokban nagyobb harc nem volt. Az ellenség úgy Zemplénben, mint Sárosban is visszavonulóban van, úgy, hogy ma már e két vármegyének is csak igen csekély határszéli részei vannak az ellenség kezében.

BUDAPEST, dec. 5. Eperjesről jelentik Az Est-nek: A Zemplénben a határig visszakergetett oroszok ellen Sárosban is kellő eréllyel megkezdődtek a hadműveletek. Az eddigi harcok alatt a lakosság természetesen felszólított a hadműveletek színhelyéről való eltávozásra, ahová majd az oroszok diadalmas kiverése után vissz térhet. A hatóságok helyükön maradtak.

BUDAPEST, dec. 5. Kassából jelentik Az Est-nek: Sárosban, Bártfa környékén és ettől kissé délre az Északmagyarország védelmére kirendelt csapataink harcra bocsátkoztak a betört oroszokkal. Az ütközet tart. Részletek nem közölhetők, de annyi már megállapítható, hogy az oroszok már megkezdtek a visszavonulást és csapán a határszéleken vannak.

A szerb hadsereg visszavonulása.

BUDAPEST, dec. 5. (Min. s. o.) A déli hadszíntérről tegnap délután négy óra 40 perckor a következő hivatalos jelentés érkezett:

Belgrádot tegnap ünnepélyesen birtokunkba vettük. Csapataink a harcban északi részében küzdelem nélkül haladnak előre miközben tegnap háromszáz szerbet foglyul ejtettek.

Aranyelováctól nyugatra és délnyugatra előrenyomuló csapatainkkal nagyobb ellenséges erők szállnak szembe heves támadásokkal, amelyeket mind visszautasítottunk. A szerb hadsereg visszavonulását igyekeznek fedezni.

Visszavert francia és orosz támadások.

BERLIN, dec. 5. (M. s. o.) A nagy főhadiszállás jelenti:

A nyugati hadszíntéren, Flandriában a franciáknak csapataink ellen intézett támadásait ismételten visszavertük. Hasonlóképpen Altkirohentől délnyugatra is visszaszorítottuk a franciákat, akik jelentékeny vesztesége szenvedtek.

A keleti hadszíntéren, a Mazari-tavaktól keletre az ellenséges támadásokat visszavertük, miközben az oroszok nagy veszteségeket szenvedtek.

Lengyelországban offenzívánk normálisan halad előre.

A KAUKÁZUSI HARCOK.

KONSTANTINÁPOLY, dec. 5. (M. T. I.) A főhadiszállás jelenti: Csapataink a Csoroh-Adzsar zónában naponta győznek. Északi irányban Adzsarig, keleten pedig Ardasanig jutottak. Utóbbi helytől nyugatra levő harcban fegyvereket és gépfegyvereket zsákmányoltunk. Az oroszok Arachanba menekülnek.

AZ UNIO ELLEN IS KÉSZÜLŐDNEK?

NEWYORK, dec. 5. Roosewelt tegnap a következőket jelentette ki egy újságrónak: Magam láttam két harebanálló államnak a terveit városaink megszállására vonatkozólag, amennyiben tulkapásaikat korlátozzuk.

VILMOS CSÁSZÁR BERLINBEN.

BERLIN, dec. 5. A nagy főhadiszállás jelenti: Ófelsége a császár tegnap este rövid tartózkodásra Berlinbe érkezett.

A ZEPPELINEK PUSZTÍTÁSAI VARSÓBAN.

STOCKHOLM, dec. 5. A pétervári távirati iroda jelentése szerint e hó elsején

Varsó felett Zeppelin-légihajó jelent meg, amely bombáival hetven embert ölt meg.

ÜDVÖZLET EGY NÉMET TÁBORNOKNAK.

BUDAPEST, dec. 5. (M. T. I.) A sajtófőhadiszállásról jelentik: Frigyes főherceg egy tegnap közzétett táviratban meleg szavakban üdvözli előléptetéséhez Weyrsch német tábornokot.

AZ INDIÁIAK NEM HARCOLNAK A TÖRÖKÖK ELLEN.

KONSTANTINÁPOLY, dec. 5. (M. T. I.) Az indiai csapatokat Egyiptomból visszarendelték, mivel azok a törökök elleni harcot megtagadták.

A HADIKÖLCSÖN JEGYZES ÖSSZEGE AUSZTRIÁBAN.

BÉCS, dec. 5. (M. T. I.) Az osztrák hadikölcsön a legújabb jegyzésekkel meghaladja az ezernyolcszáz milliót.

BELGRÁD LAKOSSÁGA.

BUDAPEST, dec. 5. Ujvidéki jelentés szerint Belgrád lakossága felényire apadt le. A városban seregeink csak harminke-lencezer főnyi lakosságot találtak.

LEFOGLALT OROSZ ÁGYUK ÉS GÉPFEGYVEREK.

BUDAPEST, dec. 5. (M. T. I.) A Pester Lloyd Szofiából jelenti: Bulgária, semlegessége folytán Dedeagacsban visszatar-totta az Oroszországnak szánt háromszáz ágyut és kétszázötven gépfegyvert.

GLASZORSZÁG ÉS A HÁBORU.

KÖLN, dec. 5. (M. T. I.) A Kölnische Zeitung jelenti, hogy Giolitti szerint nagy tulzás Salandra olasz miniszterelnök szavaiból arra következtetni, hogy Olaszország a háboruba beleavatkozik.

DEWET TÁBORNOKOT ELFOGTAK.

PRETORIA, dec. 5. A Reuter-ügynökség jelenti: Britz tábornok legutóbbi jelentésében arról számol be, hogy Dewet tábornok, a felkelő burok vezére december 1-én Mafekingtől száz mértföldnyire az angolok fogságába került.

KANADA HATÁRAIT MEGERŐSITIK

LONDON, dec. 5. A Daily Telegraph jelenti Newyorkból: Itt több ezer német és osztrák-magyar tartalékos tartózkodik, akik az antant ellen tüntetéseket rendeznek. Azutóbbi időben a munka nélkül maradt és Európába visszajutni akaró német osztrák és magyar alattvalókon nyugatalanságot vett erőt és szívesen vennének részt valamely kalandos vállalkozásban. A hangulatra való tekintettel Kanada határait már megerősítik.

HIREK.

-o-

ÉHEZNEK.

Hallották? Bizonyára hallottak, hiszen pletykára nagyon kis fészek vagyunk és a mi jó, érdekes dolog el akar terjedni nálunk az hihetetlenül hamar tud közismertté lenni. Arról a levélről van szó, amit egy ur ember irt haza francia hadifogságából az övének. A háboru kitörésekor Párisban volt és a gavallér franciák azonnal elfogták. Ez jó négy hónap előtt történt. Azóta nem jött hír róla. Most aztán a mult hét végén megjött a levél tőle. A levél a szokott sablonos hadifogoly levél, aminek a szövegét már olyan jól ismerjük.

„Jól érzem magam, nincs semmi bajom pompásan bánnak velem.”

Hiszen mind ezt írja, persze hadifogolykat nem is igen irhatnának szegények, de még más, esetleg hasonló is. Ez a bizonyos levél azonban csak az elején szablonos, a vége aztán nagyon csattan, egy egész új levelezési formát terem meg vele és egyszerűen agyonlőtt sok, sok ezer más hadifogoly levelet, annak minden tartalmát, vaia szablonosságát, szavahihetőségét.

Az illető ur ugyanis, mintán a levélben — persze francia nyelven — kisablonozta magát, hogy jól érzem magam, nincs bajom és pompásan bánnak velem, szépen aláírást kaparított mindéhez, így:

Ton frère

Éheznek.

Mintha azt írta volna: Lajos, vagy Elemér. A franciák persze csak a francia szöveget ellenőrizték és a névalírásba igazán nem kotnyeleskedtek bele, először, mert nincs is annak értelme, másodszor pedig, mert ugy sem értenek hozzá. De ez az egy keserű ötlet lép minden álarcot az ellenség gazképéről, ártatlan uriemberek, a nagy politikával semmi közösséget nem tartó.

dolguk után járó magyarokat lefognak, gyötörnek és éheztenek. Ez az egy őszinte szó kellene, hogy fáklya legyen a kormánykörök kezében és irgalmatlanul bevilágítva a hamis és hazug sötétségbe, elégtételt követeljen.

Most ennek a dolognak két oldala van. Az internált magyar éheznek odakint? Ez hallatlan gazság, de ennél is igazságtalabb dolog az, hogy itt minálunk francia és angol szabadon jár-kelel, élvezi a — legtöbbször fényes jövedelmét és nem hogy hántódása lenne, de különös figyelemmel bántják velük. Ha igazán éheznek csak egy vérünk is odakint, fogjuk össze ezeket is. Az ilyennek kölcsönbe kell menni, sőt szigorú megtorlást kell gyakorolni, mert az elenségnek ettől a fajtajától sem hálát, sem józán magabátterést nem várhatunk.

Aida.

— **Visszaküldött montenegrói rendjel.** Pollich Máté fiemei portugál konzul, az Ungaro-Croata tengeri hajózási r. t. volt igazgatója, hazafias érzésétől indítva, visszaküldte Nikita királynak a montenegrói Daniló-rend nagykeresztjét, azzal a kijelentéssel, hogy hazafias érzelmű magyar állampolgár ilyen rendjelet nem visel. Az elismeréseméltó cselekedet általános rokonszenvvel találkozott Pollich ismert róseinek és tisztelőinek körében.

Az egyesület igazgatósága ezután közölni az adományokat.

— **A tábori postai csomagforgalom újra felvétele.** Oly célból, hogy a haremazon küzdő katonáinknak szánt karácsonyi ajándékok elküldhetők legyenek, kereskedelemügyi m. kir. miniszter a hadvezetőséggel egyetértően december hó 5-től bezárólag 15-ig terjedő időszakra a tábori postai csomagforgalmat újból megindította.

A csomagforgalom feltételei a következők:

1. A csomagok súlya az 5 kg-ot és terjedelme bármely irányban a 60 cm-t meg nem haladhatja.

2. A csomagba hadfelszerelési és ruházati cikkeken kívül olyan élvezeti cikket is el lehet helyezni, mely nem könnyen romlik, pl. füstölt húst, száraz kolbászt, szalámit, sajtot, kétszersültet, süteményt, csokoládét, teát, pléhdobozba zárt konzervet. Meg van engedve szivar, cigaretták és dohány küldése is.

3. A küldeményt a hosszú szállítási útnak és az idő viszontagságainak megfelelően, tehát kiváló gondnal és tartósan kell csomagolni. A burkolat lehet viaszos vászon, vizálló más szövet, vagy faláda. A viaszos vászonburkolatot jól kell összevarrni, a faládát pedig tartósan le szögezni. Törékeny faládába, papirdobozba, papírba vagy nem vizálló szövetbe csomagolt küldemény nem vehető fel.

4. A pontos és szabatos címet magára a burkolatra kell ráírni, vagy vászonlapra írva a burkolatra rávarrni. Papírlapra írni a címet és az gumival vagy csirizzel odaragasztani nem szabad, épúgy nincs megengedve a függő-cím használata. A címre különös gondot kell fordítani, mert sok csomag a helytelen, vagy hiányos címzés miatt s azért is válik kézbesíthetlenné, mert a címet róla levált vagy olvashatatlanná vált. A címet felső bal sarkára a feladó nevét és címet, a felső jobb sarkára pedig a „Tábori posta” szavakat kell ráírni. A címet arra szánt helyén legyen a címzett elő- és utóneve, katonai rendfokozata és a csapatnév (parancsnokság, intézet stb.), a legénység-nél az az alosztály is, melyhez a címzett tartozik, végül rendeltetési hely gyanánt az a tábori posta (szám szerint helyesen megjelölve), melyhez a címzett utalva van. A címről másolatot kell venni és azt a csomagban kell elhelyezni, hogy ha a küldemény utközben címtelenné válnék, felbontás után a belső cím alapján mégis kézbesíthető legyen.

5. A küldemények csak a feladó veszélyére vehetők fel, mert a posta a hadiszéntéren fennforgó rendkívüli viszonyok miatt sem az idején való, sem a helyes kézbesítésért nem szavatolhat. Minthogy a haremazon tulajdonképpen kézbesítők nincsenek, a küldemények különleges kezelését, tehát utánvéttel, avagy express, saját kezébe, térti vevénnyel való kézbesítést kikötni és értéket nyilvánítani nem lehet. Értékesebb tárgyaknak és készpénznek hozzásomagolását feltétlenül mellőzni kell, mert ezeknek a dolgoknak a címzett a haremazon hasznát úgy sem veheti, elvesztésük pedig a küldőt érzékenyen érinteti.

6. A szállítólevelet szabályszerűen kell kiállítani és az érték nyilvánítására szánt helyen a „saját veszélyére” szavakat ráírni. A szállítólevél szelvényére csak a feladó nevét és címet szabad feljegyezni. Más írásbeli közlemény mellőzendő, mert a szállítólevél a címzett kezébe nem jut, tehát a közleményről tudomást nem szerezhet. A csomagba azonban levelet elhelyezni szabad. Ha a levél teljesen címezve van, a külön címet elhelyezése elmaradhat.

7. A csomagok bérmentesítése a feladásnál kötelező. Bérmentesítési díj 60 fillér, mely megfelelő értékű frankójegyekkel a szállítólevélen rovándó le.

8. Tábori postai csomagok, melyeket bármely oknál fogva a címzethez jutatni nem lehet, tehát melyek hiányosan vagy tévesen van-

nak címezve, melyeknek címirata nincs, vagy címezettjük elesett, fogságba került, vagy mint sebesült ápolás alatt van, a feladónak vissza nem küldhetnek, hanem tartalmuk a rászoruló legénység közt osztatik szét. Kártérítésre a feladónak nincs igénye.

— **Brutális megvert fiúk.** Miklovec Mária torettai asszony tegnap két több sebből vérző fiut kísért a mentőállomásra. Ott elmondotta, hogy a két fiut, akik közül az egyik az ő fia, egy koresmáros megverte. Az asszony fiának Miklovec Miksának a homlokát beverte és balkarját kifecanította, ezenkívül több kisebb zúzódást ejtett rajta, a másiknak Simonics Antalnak az arcát sebezte meg több helyen. A mentők bekötötték a két fiu sérüléseit. A koresmáros ellen a szülők feljelentést tettek.

— **Betörők a villában.** A pecsinei Dunay-villában tegnap betörők jártak, akik jobb zsákmány hiányában tizenkét kristálygolyót vittek el. A esendőség nyomozza a betörőket.

— **A munkás balesete.** Sokrajaz Mihály 41 éves munkás tegnap egy kocsit alá esett, amelynek egyik kereke jobb kezének kis ujját összeroncsolta.

— **Corso mozi.** Új műsor! „Egy szerencsétlen házasság” nagyhatású dráma. Csataképek a most folyó háborúból. Végül: Egy mulattató vigjáték.

— **Fenice-színház.** Új nagyhatású műfilm: „Az Orcival-i dráma” detektívregény. Ezenkívül fellépnek újonnan szerződött művészek, ének- és tánc-attrakciókkal. A színház fűtve van.

— **A Világháború képes krónikájának** most jelent meg a kilencedik füzet, mely a nagy háborúnak egyik legdicőségesebb fejezetét, a kraszniki győzelmet tárgyalja színes, eleven előadásban, művészi illusztrációkkal. — Ugyanesek a füzetben folytatódik a német-francia határharcok leírása és külön fejezet foglalkozik a belga és francia francitörők harcmodorával. Több érdekes fejezetet kívül Dank Viktornak a kraszniki diadalmas vezérnek életrajza és a monitorok szakszerző ismertetése egészíti ki a füzet tartalmát. A színes műmellékleten kívül mintegy harminc aktuális és az eseményeket magyarázó haretéri képet közöl a füzet, továbbá rövid időrendbeli összefoglalást az első három hónap főbb háborús eseményeiről. Ingyen mellékletképpen pedig ehhez a füzethez is hozzá van csatolva Jókai: A jövő század regénye című művének egy íve. Minden héten megjelenik egy füzet, melynek ára 24 fillér. Előfizetés negyedévre 8 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest VIII. Üllői-utca 18.

Nyomatott: Zsoltovich Ernő „Pelléus”-nyomatásában.

Kiadóhivatal: „A Tengerpart” lapkiadó-vállalat (Huzsi Jenő)

Gummi- és Kendercsövek!

Kertek öntözésére, Cső-taligák, Vizvezetői garnitúrák, Szivattyúk, Olcsó gummicső maradárok

5
„STANDARD” MŰSZAKI KERESKEDELMI R-T-nál

Adria Palota, Riva Sándor Telefon 3-43.

ELSÓRANGU NŐI SZABONÓ

elvállal olcsón costum és egyéb ruha varrást. Pies Szidonia Via L. Kossuth 39. I em.

Szent Mikulás-napi ajándékok.

Szülők, akik gyermekeiknek örömet akarnak szerezni, tekintsék meg az

„ALL'AVVENIRE”

üzletben levő, újdonságokból összeállított

nagy játékszerkiállítást

FIUME, Deák-Fasor, 2 szám. (Kapucinusok háza). Jutányos árak.

FIGYELEM! Hadbavonultak családjainak 10% engedmény a megjelölt árakból

Olcsó edényárúsitás! Pavacich Testvérek.

Mindennemű üveg és porcellánárúk, lámpák, villanylámpák, képek keretek!

Tükrök és Butorok

szakszerű elcsomagolását olcsó árakon elvállalja:

KORNICZAI G. Fiume
via del Porto 1 (Telef. 13-16) a Nagyvásárcsarnok mellett.

droghériája.

Fiume - Corso 2.

Mindennemű festékek, ecsetek, szavak stb. raktára. Nagy raktár ásványvizekben angol és amerikai egyéb droghuacikkekben. Mindenféle fűvek és gyökerek behozatala és kivitele.

Szén, elsőrendű, kőmentes, kőszén
Fa, aprított tűzifa, koks, faszén,
legjutányosabban, házhoz szállítva,
megrendelhető: **Kell Henrik** cégnél

Telefon: 13-93.

CIGALE-Lussinpiccolo

Seress - penzió

Téli és nyári szállóhely. — Tengeri fürdő.
— Magyar otthon. — Kívánatra prospektust küld. — Mérsékelt árak. — Távirati cím: Seress, Lussinpiccolo.

Quarnero kávéház

Abbaziában

Az előkelő világ találkozóhelye.

Minden délután elsőrangú hangverseny.

Estéknként hangversenyek, táncmulatságok, kinematograf előadások, tombolák, kabaret előadások stb.

Butorok

Alkalmi vétel egész háztartásba berendezések vagy egyes butordarabok készpénzen vagy könnyen teljesíthető részletfizetésre is.

HERSKOVITS S. butorkereskedőnél

Via G. Parini 6. szám.

Telefon 12-06 szám.

—————

HOTEL CONTINENTAL, Sušak

éttermében minden este hangverseny a

Bécsi Női Zenekar.

Cebohar bortermelő Meja-i borainak kizárólagos kimerése.

Kedélyes mulatóhely! Szabad bemenet!

—————

APOLLO-SZINHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Ma és mindennap:

:: Kezdet pontosan este fél 9 órakor. ::

Nagy művész-esték a szerződötlet elsőrangú attrakciók és Burg Henrik kórusos fellépéssel.

Előadás után kedélyes együttléti előadások és parkettáncok.

„Két Eperfa“ vendéglő

Kitünő elsőrendű magyar konyha valódi magyar borok világos és barna kőbányai polgári sörök.

Gyors és pontos kiszolgálás.

Ébredés és vacsora előfizetés kenyérral havi 31 korona.

Számos látogatás kér,

tisztelettel

Weisz Jenő, vendéglős.

Via Valscurigae 10. Vezsil ház Braida.

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Fiumei Fiókja

Alapított 1841.

Részvény és tartaléktőke Kor. 171.400,000

Elfogad betéteket takarékkönyvecskékre és folyószámlára.

Váltóüzlet.

Üzletköre ezenkívül a bankszakma összes ágaira kiterjed.

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Fiumei Fiókja Piazza Dante 2. szám.

Hatóságilag engedélyezett NEMZETKÖZI FUVARLEVÉL FELÜLVIZSGÁLÓ ÉS REKLAMÁLÓ IRODA. FIUME, Via Petőfi 2. (Telefon 18-10)

mindennemű vasuti fuvarleveleket díjtalanul felülvizsgál, minden e szakmába vágó ügyekben felvilágosítással szolgál. Megbízható transzport információk!

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló

a Deák-korzón 2 percnyi-re vasuti állomástól.

Kitünő konyha és árnyas kert. Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

Értesítés.

A Zágrábi Sör-és Malátagyár R. T.

az összes érdekeltek tudomására hozza, hogy Fiume, Isztria, a magyar-horvát tengerpart és Dalmácia területére szóló, Braida — Via Goldonin, a Dubravcich-házban levő

főraktára,

melynek vezetésével Sachs Arthur, a kőbányai Polgári Serfözde volt utazó-tisztviselője biztatott meg, működését megkezdte

A raktár a legfrissebb és legjobb sörökkel, u. m. a kiváló fehér cseh export sörrel, a fekete Boch-export sörrel és az új fajtájú Quarnero-duplamalátasörrel van felszerelve és úgy hordókban, mint palackokban kapható. Jutányos árak. Üzlettulajdonosoknak engedmény,

Információ szerzések és megbeszélések a Braidán, Via Francesco Petrarca 6. sz. alatt (Dubravcich házban) levő irodában Telefon 160 sz.

Karácsony és Újévre legalkalmasabb ajándék:

Hölgyeknek:

Prém garnitúra (muff és boa) K. 27.50
Modern kabát K. 22.—
és K. 28.—
Himzett női ingek, drbja K. 3.—
Kötött gyapjú kabát K. 8.—

Uraknak:

Ingek, hajtogatott mellel K. 3.50
Nyakkendők nagy választékban K. —.90
Harisnyák, erős minőség $\frac{1}{2}$ tczt K. 3.—
Zsebkendők, bársonydobozban K. 5.—

Gyermekeknek:

Kabátkák erős szövetből K. 8.— és feljebb
Kötények, minden nagyságban és minőségben
Harisnyák, Ingecskék, Mellénykék

Jutányos szabott árak!

Weiss M.

Fiumében

Csak CORSO 11 sz. a.